

# 两个奥运 同样精彩

**■石羚**

在第16届夏季残疾人奥运会上，中国体育代表团取得96枚金牌、60枚银牌、51枚铜牌的优异成绩，实现了运动成绩和精神文明双丰收，为祖国和人民赢得了新的荣誉。残疾人运动员自强拼搏，在赛场上书写了感人至深的拼搏故事，诠释了自强不息的生命真谛。正如残奥会标志上，象征着心智、身体和精神的三色丝带告诉人们的那样：身体的残缺并不妨碍精神的富足，人生的不幸更磨灭不了心智的强大。

对于很多运动员而言，体育弥补人生缺憾，奥运成就圆梦征途，残奥会赛场成为展现自我、实现价值的舞台。出发时紧紧咬住毛巾、接近终点只能

以头触壁的游泳运动员郑涛，在本届残奥会四获金牌四破纪录，他说希望为女儿树立榜样，“生活中没有克服不了的困难”。运动之于他们，不仅是充实生活的一种爱好，更是改变人生的一对翅膀。他们用拼搏为“有梦想谁都了不起”写下生动注脚。

“翅膀”并非天赐，残奥健儿是拼搏奋斗的英雄。在有些人看来，残奥会只是奥运会的一种补充，代表着对残疾人群体的特别关爱与照顾。事实上，正如残奥会的英文词根所包含的“平行”之意，残奥会与奥运会都是世界性运动会。不一样的竞技比赛，同样的胜利喜悦、同样的运动之美。在一些项目上，残奥会运动员甚至创下优于同届奥运会金牌选手的成绩。他们不仅在超越自我，也在追求“更快、

更高、更强——更团结”的境界。我们应当对他们表达更多赞叹、理解与认同。

身着披风，乘风飞翔，如花一样绚丽……东京残奥会的吉祥物名字包含着“无所不能”的意思。残奥会运动员身后，是占世界人口15%的残障人士。球技高超的独臂少年，独立上学的板凳男孩，圆梦厨师的脑瘫小伙，健美夺冠的独腿女孩，回乡办厂的袖珍夫妻……他们就在我们身边，过着和普通人一样的生活。当他们用自信与美丽向世人证明“我能行”时，他们鼓舞的，不只是遭遇身体残缺的个体，更是面对生活勇毅前行的每一个人。

体育是每个人都享有的权利，可以帮助人们锻炼身体、强健心灵、实现自我、融入社会。不久前发布的《全民

健身计划(2021—2025年)》，从场馆开放、体育赛事、康复健身等方面对促进残疾人参与体育活动作出规定，进一步保障相关人士的权益。下一步，如何消除有形无形的歧视，从体育、交通、就业等各方面创造“无障碍环境”，对残障人士做到“一视同仁”，还需要全社会共同努力。

“因为有了你这双眼，我才可以自由地奔跑。”在盲人短跑比赛中，都有一位步伐节奏一致、靠绳带指引选手的引跑员。并驾齐驱的奔跑画面，折射出运动员与引跑员心手相连的深厚情谊，也象征着残障人士和普通人群的同向而行。我们期待：所有人都能在人生的赛道上“做生活的强者，书写精彩人生”。

(据《人民日报》)

## 疫情通报

### 截至9月8日24时

### 新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

9月8日0时~24时，31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例28例，均为境外输入病例(云南17例，广东4例，上海2例，福建2例，浙江1例，湖北1例，四川1例)，含3例由无症状感染者转为确诊病例(浙江1例，福建1例，广东1例)。无新增死亡病例。无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例37例，解除医学观察的密切接触者1160人，重症病例与前一日持平。

境外输入现有确诊病例624例(其中重症病例8例)，现有疑似病例1例。累计确诊病例8551例，累计治愈出院病例7927例，无死亡病例。

截至9月8日24时，据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例786例(其中重症病例8例)，累计治

愈出院病例89689例，累计死亡病例4636例，累计报告确诊病例95111例，现有疑似病例1例。累计追踪到密切接触者1168105人，尚在医学观察的密切接触者12490人。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者9例(均为境外输入)；当日转为确诊病例3例(均为境外输入)；当日解除医学观察20例(境外输入16例)；尚在医学观察的无症状感染者376例(境外输入348例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例28250例。其中，香港特别行政区12131例(出院11831例，死亡212例)，澳门特别行政区63例(出院61例)，台湾地区16056例(出院13742例，死亡837例)。

(据国家卫生健康委员会官方网站)

### 9月8日

### 河南省无新增确诊病例、无症状感染者

9月8日0时~24时，全省无新增确诊病例、无症状感染者和疑似病例。3例确诊病例出院(本土1例，境外输入2例)。

2021年7月31日至9月8日24时，全省累计报告本土确诊病例167例，累计出院本土确诊病例132例。目前在定点医院隔离治疗的确诊病例35例。

2020年1月21日至2021年9月8日24时，全省累计报告确诊病例1532例(本土1440例、境外输入92例)，现有住院病例48例(本土35例、境外输入13例)。尚在医学观察的无症状感染者3例(境外输入3例)。累计追踪到密切接触者44892人，正在观察的密切接触者59人。

(据河南省卫生健康委员会)

## 新国标助力包装“绿”起来

**■林丽鹂**

中秋临近，月饼热销。近年来，在厉行节约、反对浪费的社会氛围下，月饼豪华包装、铺张浪费现象少了很多，但夯实治理成果、根治过度包装还需进一步下功夫。近期，新修订的《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》强制性国家标准发布，有望进一步从源头上杜绝类似过度包装的问题，助力绿色发展。

习近平总书记强调，“要注意节约环保，杜绝过度包装，避免浪费和污染环境”“绿色发展是构建高质量现代化经济体系的必然要求，是解决污染问题的根本之策”。研究表明，我国包装废弃物约占城市生活垃圾的30%至40%。目前市场上部分食品和化妆品还存在包装层数过多、空隙率过大、成本过高等问题。此次发布的新国标与时俱进，进一步提高了标准的适用性、科学性和可操作性，规范了31类食品、16类化妆品的包装要求，增加了外包装体积检测、判定规则和不同商品的必要空间系数。食品和化妆品新国标的发布，有利于引导绿色生产和消费，也有利于实现有效监管。

企业是标准实施的主体，新国标有利于引导绿色生产。为避免对企业生产经营活动造成影响，以及产生新的浪费，新国标的实施为企业和市场设置了两年过渡期，在2023年9月1日前，相关企业有充足的时间消纳库存、合规设计、调整生产。对此，企业向绿色生产转型，理应趁早不赶晚。相关企业应切实提高对绿色发展的认识，主动作为，履行好企业社会责任，尽早贯标、用标和达标，向市场供给更高质量、更加绿色环保低碳的产品，争取在绿色消费的新趋势

中赢得市场先机。

培育绿色生活方式要靠群众自觉，新国标有利于引导绿色消费。近年来，反对奢侈浪费和不合理消费，倡导简约适度、绿色低碳的生活方式，渐成为社会新风尚。食品和化妆品与群众的日常生活息息相关，新国标极大地简化了对这两大类商品过度包装的判定方法，消费者一般可以通过一看包装材质，二问包装层数，三算外包装体积，初步判定是否存在过度包装问题。新国标的发布，有助于消费者自觉践行绿色消费理念，积极选购绿色环保低碳的产品。

新国标也有利于实现有效监管。新修订的固体废物污染环境防治法提出，生产经营者应当遵守限制商品过度包装的强制性标准，避免过度包装。该法首次明确了限制商品过度包装的义务性规定。此次颁布的新国标，增强了监管部门执法的可操作性。比如新国标修改了包装空隙率限量要求及计算方法，过去商家将初始包装体积做大，或增加其他商品等逃避监管的做法再也行不通了。同时，有固体废物污染环境防治法作为上位法，也会大大强化新国标的实施，增强监管效力。

立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，对加强生态文明建设、加快推动绿色低碳发展提出了新的更高要求。限制商品过度包装，一方面通过增加绿色供给，引领绿色消费，另一方面通过生活方式绿色革命，倒逼生产方式绿色转型。供给与消费形成良性互动，使资源、生产、消费等要素相匹配相适应，必将促进经济社会发展和生态环境保护协调统一、人与自然和谐共处。

(据《人民日报》)